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!1. Forwarded herewit.h are coples of a report on Dr, Wilhelm HOETTL's

react:l.on to the arrest of Kuri PONGER and Otto VERBER as reflected in documents
! inpcunded in a search of HOETTL's house made 25 March 1953. Copies of this
report are being passed to Grueler. The original.documents on which the report
is based were photographed in Salzburg under the supervision of (_ .
) and|t.he complete original t.ext.s of letters and reports will consequently be

available shortly.

2. The re.t‘erence in Baron Harry MAST's letter to HOETTL of 19 January .1.953
(se= page 3 of attachment) to "our friends in Gmnden --B--* is unclear, and
' HOETTL maintained that he cannot gues "B"'s identity. We are inclined to guess
that the reference is to Grossbahn or Grossbahn's CC-2. W also .conjecture that
the |“tall‘ guy" (der e) -referred to in MAST!s letter of 26 January 1953 (see
page 1 of attachment) may be Grossbahn, since HOZETTL showed sens:u.tivity to a.'L'L
references to the areaa a.round Grossbahn in his interrogation, .
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~entire correspondehce'wa5'fabriéated to this end,

© 1953 of which we possess a carbon copy HOETTL wrote to:Baror; Heinrich vdqn MAST,.

- activities of Theodor van &LFERT, etc, .The relevant passage can be trans’
I _ ‘

“ . ATT % EAVA-22Y(
1 April 1953

InterrOgatlon of Dr. Wilhelm HOETTL: HOETTL's Reaction to the Arrest of VERBER
and PONGER '

e Purpose of. thls Report. The purnoae of the present report is to record
the reactlon of Dr. Wilhelm HOETTL and his irmediate cronies to the news that
Otto VERBER and Kurt PONGER had been arrested together with three other persons
‘for espionage on behalf of the Soviet Union against the United States. HOETTL's
.reaction is documented in correspondence between himself and his cronies which

' was impounded in a search of his quarters and office conducted on 25 March 1953,

The possibility should be borne in mind that HOETTL deliberately left this corres-

1 pondence for us to capture in the hopes that the correspondence would establish’

his innocence of implication in Soviet espionage, It is also possible that the

2, Letter HOETTL to MAST, 16 January v 1953, Ina letter dated 16 aguary

The first 4wo and a half pages of his letter, which begifis In Uerwman
concerny jtself with other matters. These include the possibility of HOETTL!s
being hlred by Anmt Gehlen, the business of the Nibelunger Verlag, the esypionage
lated

as fol_ows-

, "What do you say about the odd espionage affair in Vienna? The
oddesk thing about it is that I actually have known these people for
years, I must therefore be a Sovict Agent} Joking aside, I still cen't
understand, Why did these people never approach re? Only because of my
absolutely hostile attitude towards the Edst? But if they had been smart:
they would certainly have been able to approach me from some other direc—
tion, That is, as members of the American Intelligence Service and thus

. through me have been able to set up an anti-Rissian net in order later

' to 11qL1date it, The matter is cu1te obscure to me especially this funny
connection to a Censul in Washington when these people were sitting the
whole time here, Vhy were they not sent to the United States, which

- would be the obvious cpportunity to have former intelligence officers
over thore. 'And certainly such intelligence officers could also be. -
reactivated there, Lverything is most curious. If the Russian Intelli=-
gence' Service is not more compelent than this then I should be very happye.
(In any -case, I am puzzled that I never noticed anything about them which
was indicative. I certainly got the 1mpr35310n that they might be working
a little in the Israeli Intelligence Servwice but when I heard this sus-
picion for the first time months ago from\Thec's friend in Salzburg .
{“ransYator note: Theo\ls\Dr. Theodor vom\A BERT; his Salzburg friend is -
a policeman named Johanri AR ) elieve it and made a state-’
mert giving my own oolnlon that the peorle cbneerned were working for the
- Israells.\ I certainly hope that I won't get crawn into this matter because

‘Fpre'would be a geod deal of fun for certain people, In ary case, it would
be a good thing if my correspondence were discovered since the correspondence

f makes lu clear that I dealt wlfh these people only concerrlng photographs
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and concerning the arrangement of export licenses, ({That would be an
gexplanation ol: the fact that nothing happened to these licenses, In any

“case one would have to check this up in Scandinavia, = The two brothers .

- (translator note: VERBER and PONGER) would certainly have no interest
‘in arranging to increase the circulation of an anti-Russian book) Please
give me your advice on this whole matter, particularly as to what I should
do now, Is there any point in my reporting now what I know? I certainly
know nothing of professional intercst and then one might think that Qui
Stixcuse, StAccuse, They certairly will hardly stumble aé¢ross my name,

. sinca a search of the house and the office in the Lth District is out of-
"the question, On the other hand, I would certainly like to assist in
‘clearing up the case if the people are really guilty. {A certain fecling |
of revenge exists here on my par t because I was taken in.) In toto this is

a very strange matter.

' 3. tter HOETTL to von ALBERL 16 Janu.u‘:,' 1953, A carbon copy of a letter
dated 16 January 1953 from HCETTL to Theodor vaon ALBERT reads in part as fbllous-

it "What do vou say about the new espionage case in Vienna? An odd story.
. ks you already kmow I know these brothers and considered it out of the '

‘ ‘questicn that they could be Soviet agents, If A, (translator note: 'Joharn
ANGERER, a submagent of von ALSERT, who works in the Salzburg Police) has .
any pafticular questions, I am at his disposal, but I would prefer not to
be named -as a source, since I dc not particularly wish to be known as an
acquaintance of such people. I should be most interested to lmow what is
at the bottom of the case, Vhy, for exarmple, did these people never make
any attempt to recruit me? I can only explain it to myself by supposing

, that it was clear to them that because of my clear ideological orientation

- nothing was to be gained, But on-the other hand, thev may have attempted

to make some sort of play in order to learn my connections. I had really’

trusted them since I could not believe that 0SS officers conld be . Soviet
agents., It is a point against their professional competence if the whole
story is relevant, In any case, I will be thankful to A. for any infcrmaw
tion and will take a personal interest in it,"

k., Letter von ALBERT t0 HCETTL, 17 Janaarv 1953, An *rlglnal letter
dated 17 January 1953 signed "Theo" reads in part as follows: :

"The story about Kurit P. is most amusing., The arrest.occurred in parc
because of certain information which was gathered by A, (translator =»'.:
 ANGERER) (partly through me and partly through you,) Therefore, ow = '
‘ further conversation had best be oral, I request to know everythiiz hat
i you know about the case because I shall certainly learn a good desa ~ore

-myself "

r

. 5, Ietter MAST t& HOETTL, 19 January 1953. MAST's answer to HOR."".
flrst letTer is contained in a letter dated 19 January 1953 of whick we possess’
the original sigred "Harry," This letter is five pages long and MAST devntes
anprOtlnaue7v cne page to the PCUCER case early in the letter:




"To get started right away in the P, case, In this matter 1 have the
opinion, that it is not wise in such a case to-act prematurely, Espccially
‘since, if they have found the correspondence which I would approve of,

. . the basic harmlessness of the affair is clear. The main question, in.any

event, is how you came to know these pecple, Either this -question is
clear from the correspondence or you have some other plausible explanation,
More unpleasant is the affair in Salzburg, since it is not known whence
the igood A (translator note:s ANGERER) got these names and whether our
friends in Gmunden = B ~ know more or knew more about this case, (Trana-

' . lator note: Identity of the friends in Gmunden is unknown, and HOETTL

~ repeatedly denied knowing this 1dent1tv. -MAST is being interrogated on
this point,) If so, then enormous falsehoods could be verpetrated, To
~me it is still not entirely clear whether these people did not act under
instructicns in order not only to get a I1I-F~Play (translator note: GIS .
termlnology for double agent activity) going but also in order to establish
genuine -collaborators of the MVD in American circles, It seems rather '
strange to me that the people ‘'should suddenly have been taken to the
. United States, since certainly CIC in Vienna has a safe confinement place
" where interrogations could be conducted, 'and which in any event would:?
provide for better 1nuerr0gatlons, since they would be on the spot rather
than separated by a great distance. Aside from thai, it is quite obvious
Bhat in Nlenna there are the same means of interrogation as would be avail~
able, in America. It is therefore most important to learn as soon as
00551b1e what is known in Salzburg about the case and what is belng sald.
. For 'this mission ‘the assignment of Carlo (translator note: Karl HAAS, as
. admitted. by HOETTL) would be the safest, and presumably it would be easy
for you to write him yourself, I personally hope that you still retain
copies of the correspendence concerning this case, which in any event will
be" necessarv in order to substantiate an oral explanition, In any event,
vour name is probably not known in Salzburg and would not come into the
case unless the pecple in the United States (transistor note: PONGER and
VERBER) snould be asked gquestions concernirg their entire circle of
- acquaintances, In this event, it is to be assumed with 90% certainty .
- that you name will come up but when, as is to be expected, the people are
given 2 truth serum, they can hardly say anything except the truth, VWhat
. kKind of photograpns did you get from them and what did they eret from.you?
. For in this matter it seems to me possible there might be a critical peint
- in the mlnds of the Amerlcans, particularly the way Americans think,” -

- Note: The letter continues under a dateline of 22 January 1953:

"In the.interval events have occurred which have postponed the urgency
of this matter, since now, as is apparent frem the newspapers, the prosecu-
tion has' formally indicted the two defendants and the trial is scheduled -
0 begin.on 3 March, From the European point of view this would mean that
tha investigation has been concluded, In any case, bowever, I still bold
to my opinion that for the tlre being rou shcald do nothing,"-
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b  Tetter HOETTL to MAST, 23 Japuary 1953. We have a carbon of a letter

£o MAST from HOETTL which 1s dated 23 January 1953, The first page of the letter
concerns 1tself with the VERBER-PONGER case, ' ‘ ;

‘"Many.thanks for-your fine communtcatidn‘of'the 19th January which as
I told. you by telegram only came yesterday, I say this only to clarify
this one point, ‘Now let me talk about single points on which I wish to go

 aleng w1tb'vour scheme, - In the case of P, I agree with you completely and

' certainly do not wish to inform any of A's (translator note: ANGERER!s)
people as long as the investigation is still™in- progress, . However, I have
discovered a pood solution, In a completely private and personal way- I
have informed my SCHNEIDER friend of this matter (translator note: SCHWEIDEP
is a well-known cover name of Gehlen) and he asked me to give him a cormlete
written report conce:ining my acquaintance which would be held until I speci~
fically gave him the permission to use it, If I should get into any sort
of dif ficulties, I therefore could at any time state that I had given my
1nfbrmat10n to a reputable fimm, This idea is undoubtedly good in itself
and 'quite apari from the fact that these brothers alsoc can read the thing
. (translator note: In this case, "brothers" appears.iprefer to Amt Gehlen)
but will not pe able to use it because it would be perfectly clear whence
it came, This solution is undoubtedly chosen by SCHNEIDER not only out’

- of kindness but also from completely egotistical motives, for was not an
intimate of PONCER one of the leading SCHWEIDER people? I once told vou
‘of this man, a former Colonel K (translator note: Wilhelm KPICHBAUM). In
any event, it is certain that not much will brcome generally known, for

the correspondence is located in the Lth District and is therefore not
available, My copies are at hand and also the answers; the matter concerns
itself with. photographs and the last- ‘picture of Hltler, also nmumerous
touched-up  photographs for .my book (@anaris, etc,) znd also it concerns
pictures which I bought from P,, especially those from the days.of the
Habsburg Monarchy, but also pictures of Hitler, Himmler, etc,, ail for

my new book, There also ex1sts a considerable exchange of letters.con-
cerning a Swedish edition and possibly there may be some*blng of this also
at the office of the press which you might look up if you have tine, The
whole matter is therefore as clear as day and I do nct helieve that there.
will be any trouble in Salzburg, ‘although I certainly do not Xnow whether
A. (translator note: ANGERER) knows that the statewments concerning P.

come” ITom me, T Tust ask Theo (translator note: Theodor von ALBERT)

whom T am seeing this morning in Salzburg._ (Dr. ROE, is comlng) (trans-
lator noté; HOETTL states.this isa Drjr ROEDER). The connection of my
.SCHNEIDER friend in the affair is very interesting, although I naturaily

do not know whether the connectior is purely personal or profeSQ1onal.
_He believes that thers is something neculiar in the case and that perhaps
i+ is intended to draw the case out - absurd lengths in order to show

that these Jews were persecutad although they were innocent] The theory
has 'some merit and is supported by the tremendous haste and the transfer

Yo the United States., 1In any case, it is very unlikely that a man who
since 1947 hag lived in Vienna and since 194k has heen in Furope and in

¢
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the meantime presunably never in the United utates could conspire. uith a
_Russian in Washington, when in Vienna he or™ * has to go around the corner
‘to meet the MVD, The situation dues not . irue, 'I a1 extremely
“curious to find out what will come of the .., ' Any. further, information
that T have on this case I wlll give you oral]y.

Ta: HOETTLYs Qe“ort to Rupert HANDL, As he ewe_ained Yo MAST in the fore-
going let er, HOETTL gave to Rupert ‘ANDL, a representative of Amt Gphlen,
wrltton report of his association with Kurt.PONGER, Ve have the original of
uhls report.from Amt Gehlen and among the napers impounded in HOETTL!s home -
were three carbon copies of the report HOEITL was unable to explain why he
ﬁade so nany copies but stated that it must have been an error of some sort,
91nce normallv he males only one or two copies of any original correspondence,
trarslatlon of HOETTL's writtlen statement to MANDL follows: o

;Fﬂty Acquaintance with Curt PONGER.

1 ! . . . -
. "During my stay at Nurnberg where I was a witness and was confined in
“the court building I became acqualnted with PONGER, This was in the year
1946, ‘At thot time PONGER and arparently also VERBER were active with the
prosecution in the trial agains®% members of the SS Feonomic and Adminis—
trative Office, and had at this time nothing to do with me since I was a
-witness in the trial against major war criminals, as well as in the 50—
called Wilhelmstrasse Trial., PONCTR, however, was frequentlv in my vicinity .
durlng interrogations as was notv uncemrmen in Nurnberg, " He made a pleasant
lrpr9351on on me at that time since he always handled himself in a humane
and thorougrly courtcous manner - in contrast to many ‘other of the interrow
gators° :

"Apout Spring 1948, PONGER came to Alt Aussee in order to reguest me
to come once more to Nurnberg to make a statement, At thai tize I had
just been released from confinement and naturally did not wish %o return
to Nurnberg, and so I was happy that PCNIER actually nissed me in Aussee,
(I happened to be in Salzburg that day.) ' Several weeks later, however,

.PCNCIR came again and made so urgent a matter of my coming to Nurnberg
that I had to give in, although I was living in the U,S, Zone of Austria,
.Tollowlng POIGER's advice I reported 4o a Mr, EROMBERG who had his office
in thé Landesgericht in Salzburg and who was responsible for issuing -
‘travel permits. When I discovered that BROMBERG did not consider the =
|+ situation as important or as pressing as PONGER, I again adopted nmy delay-
ing tactics and actually succeeded to the extent that in the mecantime. the
' trial went ahead without me, At that time, therefore, I did not go to
Nurnterg, unlike another witness from Alt Aussee whom PONGER had also.
aporoached, This was the former Estonian Provincial Director and Minister
President during the German regime in the Baltic, Dr, MAE, who alsc lived
in Alt Aussee, MAE, like myself, is a writer with a strong antl-vommunist
. bias who has a very good reputation in ths Estonian Zmigration, For fome
| ' time he has been writing under the pseudonym Polonins a rather 1rpo“tant
4 antl-Bolqhev1k brochure called "No Fear of Soviet Russia,"
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"At this time T had already begun working on my book Die Geheime Front
‘and told PONGER about it, - He was very interested and stated tliat he also
-‘belonged to the intelligence trade, (He described himself as a former .-
~ Caplain in 0SS), . PONGER promised me to try to arrange a foreign language -
aaition of the book in the United States and in other foreign countries in
| which he allegedly had good connections, When my book appeared 1. 1950,

I sent a copy to PONCER with a query concerning the promise that he had

| made, PONGER replied that my book might well appear in thc reputanle

{ Swiss Firm Europa ané begad, in this connection personal negotiation: with

| the owner of the firm Dr.) CHT, PONGER got for this a concession which
amounted to 2% .comission oY the sale price., In the United States and in
‘Sweden - where PONGER particularly attempted to get a foreign editicn, he had
| no Succeus. PONGER also attempted with no ‘success to arrange the pub;ica-

tlon of artlcles on hlstorlcal and political subjects.

"Fowever, it became apparent at this time (my articles had to apnear
with illustrations) that PONGER possessed a large collection of photographs
which included. historical and contemporary political figures so that in -
Ythis connection we began to do business, I bought various photographs
from PONGER, as for example those concerning the first and second world
|war, and I also gave him phot nc*aphs which I nwisessed to be enlarged and
copied, In these negotlatlons a rather large correspondence came inte v
'belng and I made a number ol payments to PONGER which, although the pr1ce3
were small,! amounted to a con51dnrable sums (On one occasion almost a
phousand schllllngs.) Al]1 these letters from PONGER as well as copies of
ipy letters to him are available. They begin on the 27th of August 1948
~and end on the 7:h of October 1952, Late in December 1952 I alsoc sent -
PONGER a New Year card since he had sent me a card at Christmas.

“Exéent  for these purely professional (Nurnberg) and comnercial (pube
1ishing and. photoeranhy) matters PONGER had little other contact with e,
Durlng the +ime of cur acquaintance, that is beginning with his second .

: v1q1+ to A1t Augsee in late Spring 1548 until the end of 1952, I saw him -
_perhaps altogether six or seven tlmES, of which three or four times were .
in Alt, Aussee, once in Fuschl, once in Bad Ischl, and finally in Germany
uhere he took me along in his car, ‘However PONGER wsS apparently in Aussee
on other occasions when he did not meet me, He usually came without tell;ng
'me before hand, When he arrived he usually called me by telephone., Once-
hls wife Vera came along and twice his brother~inelaw VERBER (that is on
V1si ts to me) and also his oldest daughter came with him once or twice but
I 'never 'saw 'her, Possibly his mother alsc accompanied him on these v151ts
but of this T cannot bé certain,  (Naturally it is possible that other
persone were also with him, )} Usuallv he connected his journey according to
his own account with visits of his familv, particularly when members of his
famlly were havxng vacations in Westem Austria. Thus the PONGER family
made a vigit in Summer 1951 to Bodendorf am Ossiachersee (care of Ebner) and
made another visit in 1952 to Vindischgarsten, Uprer Austria, If Mrs. PONGER
d1d not ‘stay with tha children, then PONGIR's nother remained behind, or at
lﬂast so he told me on several occasions, I% would therefore appear that
DON ER came to Weslern Austria frequently and for extended periods, Concern=-
1ng the suo]ects of conversation which occurred on the oceasions. ﬂ““thﬂed
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above.T have certain mamories, On his first visit, PONGER interested -
‘himself in the chief of Amt IV of the » MUELLFR, arnd most especially
for the Chief for Jawish matters, Adol C « Concerning EICHI{AN“I, _
| ‘he informed me repestedly that JOI Tsome other international Jewish
- ‘organization) had placed a rewdrd on FICHMANN!s head of $100,000 which .
"I was supposed to collect since I certainly knew where EICHAAMN was,
(EICHMANN had been in Aussee at the time of the German collapse anG had
" left his family here,). The particular interest of PON'ER in EICHMARN and
_in other similar matters, into wnich I will go later, made me concludo
that PONGER was active for the Israeli’ Intelllgence Service or some other
Israeli office, This was my etplanatlon at the time to myself of his
| frequent visits to Aussew, for iu Ausase at the time Frau EICHHANN was
living under her maider name, LIEBL, and I thought that PONGER was
attempting to learn in this area the present hiding place of ZICHMANN,
le asked me in a rather unsubtle fashion to take up contact with Frau T.IEBL
;and in any case to look around ir her vicinity since he was convineced that
ICHMANN f‘requent}.y returns 1o visit his family, When I refused to have.
‘anytning to do with this matter, he dropped the subject until abcut a
vear ago when he told me that Israel now had definite information that

| EICHMANN was being lodged with the Grand Mufti in Egypt and asked whether

| 'or not I might be able to establish a coniis*, This would be an important
“thing to do and would be paid for from the 100,000 which had been set as
a price on EICHMANN s head. T was conpletely diffident in this matter °

although I knew that EICHMANN was not at the time in Egypt.

"Thls 1nherest of PONGER in EICHMANN was not the only sign vhich
brought me to the conclusion.that PONGER was working for the Israeli
| Intelligence Service, He told r= ornce {about Aujust 1951) that he ¥new
a number of ‘important people who were working in V1enna for the Isracli
Serv1ce, among them former membars of the Amerlcan Intelllgence SerV"cB.
in Bad Aussee and wished to know whether T knew him, T sa~d‘555i T
idid and tﬁld them what I knew about TARRA; that is that I zcnsidored him
‘a Russiarn or at least a2 Commupist agent,’ PONPER also in this uonnectlon
was particularly interested ik the formnr Congressman Albrecht\VGAISWINKLER
and the Communist leader Sepp”PLIESEIS,  {Concerning these people 1 per=.
or about a Jear ago I :g\:e an

mltted myself to talk at grea
18‘t1018 in the Snleael in whi T discussed the Bolshev1st infiltyration:

| ‘tactics of tiis group. I also .discussed them in a book which will appear
| next in England anc the Uni!-d States,) However, I never got the impression
‘that PONGER himself was interested in TAPRA and in the other two people ‘and
wished to'take up contact with them himself, This would ¢e an explanaticn
of the frequent trips PON3IER made to Aussee and alsc the trips to Ischl.
where he dlso frequently visited (PLIESEIS lived in Ischl) which FOMGER *
‘explained to me by stating that he was making a photographic essay of the
Iscni. porcelaln or ceramics works. Thus if PONGJP was actvally uider
~control of the Russian Secret Service in his dealings with me, my informa-
tion about these three people would have been only positive, The last



two times that PONGER visited in Aussoe, he did not sleep either in Alt
Aucsee or had aussee but in Grundlsee, which he explained to me ty saying .
that he was making a photo study of a wood carver who worked theie, It .

| might be eventually intoresting in this cormection that glnce approximately

last summer a man has been working ‘in the gypsum works in Grnmdlsce who is

| known as'a, leading functionary of the KpOe, although not publicly so known,

and who is: reported %o have had his training in Russia, - This man's name .
LINhPK (phonetic) and he lives in that part of Alt Aussee lmown as Win, o

However, PONGER never asked me aboui this man and I wds interested in him
| only because ‘I have the opinion that the Russians are preparing the Totes
‘Gebirge as a stronz shold for partisan warfare. I have a number of indica~-
| tions of this, It seems peculiar to me that the LINECK mentioned above,

who allegedly hid a prosperous vei.:table business, should suddenly tale a

_30b in'a gypsum worka in ‘run l_see as a common laborer,

“Otherwlse, PONGER did not indicate any interest to me in persons in-
the Aussee, area although he frequently asked atout .r, MAE, I never cpoles
£ MAE but always advised PONGER simply to visit him if' he wished informa- :
tlnn. Whpther PONGER v151teﬁ hir or not I do not krow, .
1 : .
"001ccrn1ne other persons, the only name which came up was that of the
former Colonrel.of the Secret Field Police, KRIECHBAUM (51c). PONGER knew

‘that T knew this man and that I also knew him during my confinement,
| PONGER had also met KRIECWEAUW in Nurnterg and remained from that time on

- | in contact with him., "In the summer of 1951 when PONGER visited me in

1T was JOI‘}CLng fo
| sirce KERNMAYR was completely impossible in ry. oplnion, KRIZ ~CHRAUM indi-
| caved tnat he was completely satisfied with thic explanation but did not
i indicate that he had ‘any definitrs plan connected with me, PONGER, on ‘the
| other hand, told me on the return journey (he brouzhi me as far as A

Aucsee he told me that he had seen KRIECHEAUM and that KRIEGHBAUM would
be very havoy to see me again, If I wished, PONGER said he could arrange

:a neating, I should write KRIECHBAUK a letter since that wourld be accord-.
'|ing to protocol, and say that I would be very hapry to see him again and
o POﬂFET would then arrange a meeting between us, KRIECHBAUM chose as a

date the 18th of August, as well as I can reconstruct from the letter of

| PONGERts that I have but whether we actually met on that dav I no longer
exactly remember, 1t was certainly in the month of August, PONGFR hrought

KRIECIBAUM, from Reichenhall to Salzburg and there I also got into the :ar,

| As well as I 'can remember it was KRIECH2A'"M's car, and we then drove to

Fuschi ‘where we drank coffee in a restaurant by the lake, The conversation

| was COuflnEQrt?.bh° exchange of reminiscences and only at the end of the
| conversation.

0 \d KRTECHBAUM tell me that in intelligence circles my friend-
ship with Erich\XERNMAYR was dlsapOPOVEd of, - I-was able to. exnlain to .

CIC in Auutrla ‘but that since . that tl"n we hacd separated,

St. Gilgen) that this ccnversation would have good results s ircs KRIGCIEA
was a l2ading man of the Schneider firm (translator note: -Amt Gehlen)e

-‘-.5

{ (Ke had told me in a cormunication dated § August that RRIECHIAUM ¢ would maie

sone deflnl te proposition to me at the reetln; on the 18tk of Aucust, but



| he naever told mo oither in writinsr or latnr by words what he -rpant. I

| could only guess that it had somethin* tc do with cooperation in the
Schneider firm, This activity as middle-man in 1951 and again a yesr
later brought me to the conjecture that PONGER mizht perhaps be a c011eagua
1 of the Schneider group ir Vienna with a mission from KRIECIPATM, who had
the reputation of being a firsterate specialist in Southesst matters. ‘In
any cvent, I never asked him about this and later observations trought re
to a: different conclusion, I gess that at that time and earlier PONGFH

| was doing some sort of businesa Hlth KHIEPHBAUW concerninh wnich T will
Ewr1te more: later. : h -

, "In aeptcmber 1052 PO\G.R '151ted me again in nlt Aussee, Ho was .
‘there only about an hour (that is at my house) on waich occasion he asked
me whether I might care to make a visit to Germany with him andé with his
|brother-in-law in October, A provesition which he had first suggested a
|year beforé this. (Ve had occasionally talked in such a way thai I
|indicated that I occusionally had business to do in Germany hut that I

|nac¢ to postpone tre trip because the fierman rzilroads were so-expencive,
PONGER .at that time hac supgested that I go with him in his car when he
|went to Germany. Uhether he actuzlly went to Cermany in 1951 I cannot
[rememter,) PONGER o2lso suggested that it would be very nice at this tlne

to speak again with KRIECHBAUM, sirce now the mestion of a German Intelli~-
‘:gence Service was becoming acute and until tke estab11thcnt of the German
|Intelligence Service I had held my plans in abeyance., I had‘actually on
|several previous cccasions told POKGER this after he hacd several times.
u4ged ne tc take up contact with KRIECHEAUM and to place =¥ capabilities

lin the intellipence field at the disposal of the Schneider firm, On this
|occasion it would be possible for us therefore to speak to KRIECHBAUM and
ihe would arrange:the itinerary in such a2 way ‘hat it fitted most con-
lvenlently mv interests, He sug-ested a meeting with YRICHBAUM in XRIECH-
|BATM1s residerice in Reichenhall on the weekend of the 11th to 12th October -
fout T refused this since I had something else to do that weekend, On the
|13th of Cctober, I travelled -to Salzburg where Walter LAUPEY fetched me
{irorm the train, PONTER had introduced me to LAUEER several days before in
Ischl, At thai time T had been in Ischl and PCNGER had called =y wife in
A1t Aussee who told him thai eventually he coulé find me 1n_the railroad
|svation restaurant, He came there and I went outside with him briefly where
the introduced me to LAURER in orler that I would recognize him in the event
.thau ke could noi cersonally pick me up -in Sulzburc. On the 13th of Octcber,
LAURER came with his Volkswagon an< drove me to Reichenhall where POIER had '
,put up in the Yotel Deutches Haus or Deutcher Hof. PONGER had ‘already
spoken with XRIECERAUM but "{PIECH"AU‘I was no longer in Reichenhzll, having -
fmmped to mect us in Munich, We met KHIECHBAUM in the restaurant near tha
|ons stoon by the Hotel Schottenhammel (afternocon of 13 Octobter), ' The: conver=
|sation was agair purely theoretical as it had beén a year before and RRIECH-
BAUM indicated that the situation in the Cerman Intelligence Service was
1s%ill com wlﬂtelv unclear, saying that ihe Americans naturally would nover
et a'-an like Dr, Schneider (translater note: Sehlen) be dismissec and
that this ran would play an 1400rtant role in the future, etc,y - Nothing
|concretc wds discussed ‘at this reeting, KRIECHEADM gave the imp rression of
|being’ verv -sick and stated that for several months he had peen cafrnratcl?
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11, qeveral daysg befure ry Jjourney, I had iearned throush a criminal
: ’lﬂolice officer attached to the State Police in Salzburg by the name of -
. IANGERER, not directly bu% through cuteouts, that Curt PONSER was suspﬂctcd
fin Vienna of working for the Soviet Intellipence Service, (It was in
'iﬁnothor connection that the name of PONAER had come up,) I had conse- .
Q quently passed to ANGEEER a written memorandum stating that I kmew a.
Fertain Curt PONGER and telling what I knewr about this man, This journey
with PONGER. seemed therefore much mors interesting, since I hoped to get
‘Phe opporturity to be able to make conclus sions about PONGER. I had the.
graeatest. doubt that PONGEH 'could be a Soviet agent, since his entire -
activ;tv during the .past year, at least as far as I could see,. irdicated
‘ otherwise. The man had been a Captain with 0SS, was then an officdal in
Nurnberg vhere in the last stages of the trials %hat rarlor-pink note of
l9h5-h6 had ended among fmericans, He ther got the concessions of American
_ agenc1es in Austria and he had then arrzaged that my book, Die Geheime .
Front, & work most offensive to Russia and to Communism which had been
forE'dden in the Soviet Zone and wh'ch had been subject of hostile atten-
tlon by various Soviet commands, chould apvear in Switzerland, On this.
gournevb FONGER behaved in a romuletelv unsuspicious fashion, . he showed no
}rte"est in what I was doing, and we practically never saw each other
pvce“t. at certain meals, It was admitiecly unusual that he ‘should have’
sometblnp to discuss with XRIECHBAWM which he did not wish to speak of in

e my oresence, and he arranged with KRIECHBAUM that he could telegrach from

some point along the way to -arrange a further meeting between the two,
.uhether thlq meeting occurred I do not know. I travelled with PONGER and
LAUBZ? on the 15th of Cc»obar +0 Nurnberg, I imnediately took the train on
vo Dusseldorf’ where I had business and ,hero did not meet PONGER and LAUBER
araln until -the 18th of .October when I met them in Bonn, Vhen they arrived
I had completed all my business and consequently went ahead by train to
'qtuttgqrt where on the 20th I met PONGER and VERBER again., I arranged for .
them to visit the Porsche works, since they flshed to make a photogravhic |
's udy’ for the United States, and on the same day we went on to Munich, where
Pter soendlng the night we proceeded to Aussne. PONCER and LAUBER lntended
to go only as far as Salzburg but I persuaded them to brlng re to Aussee and
Yhey spent the night in Grurdlsee. On the following nurnlng, they wished to
try to make some victures of spawning fish (at that iime the. scawning period
o* a local fish was beginning), Since that time I have seen neither PONZER
- nor the others and have received ro letters with the .excepticn of the
' ?hrlqtmas caro nentlonea above, . S ol

"ifter becon1nr aware of the arrest of PONGER and VERhH~.,I dec1ded to
infcrm the office of Dr, Schneider and hereby set down as an aide memoir
1nf0“natlon which substantiates my oral report, This raterial is to te used
onlv with my explicit permission=-that is, without my specific permission
1t cannot be ferwardeé to any office, (Translator note: When questiored
on this statement, HOETTL admitted that We specifical.y meant it coudd not =
be Jorwarded te an American office, Hc stated, however, that his main n
rnaoor for this was to ensure security, since he was not aware of the extent
tq‘vhlch dlssemlnatlons were made 1nside Gehlen's OTFBPlaatIOﬂ and he actually

hopoe to restrict dissemination to Ceneral Gehlen himself and therety to the
reully responsible American officer, )
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"Tn oloaiwr I should likp to set down sevoral de: ails of the whole:

ii mattor wnlch micht bte interesting in this or in some other conrect ion.:

| In al) my conversations with PONTER, as far as 1 can remember, the names
| of ’orner intelligence paople naver occurred wiith the exceoiicn of those
| alrcady mentloned and two others which I wish to discuss her .. The first
is one%ﬂ loy the cover name Pr, SCHAEFER. = I
mentioned thig nama e ave, “during convorsation des- .
¢ribed above tween PONGER, KRIECHBAUW and myself on the 13th of Ocicter
lin Munich, - (How the convprsatlon came around to. OFCZAREK/SCHATFEK 1 no
| longer: remember,) I was .astounded when suddenly PONGER uttereéd the nams
OFCZAREK whom I knew from my student days. As far as I .can remember on
.th¢, occasion PONER stated that CIC was wvery angry with OFCZAREK because |
|he- continued tc work against the agreement that had been reached batween
18IC in Austria and Schneider, Curiously enough, on the return journey
. ifron Munich we met OFCZAREK in his car at the German Austrian border, .«I
lhad already finished my business with customs while PONGER and LAUBER were
. 1still engaced in conversation concerains books on which they had to pay
teustoms and on which PONGEK did rnot wish to pay the duty. PONGER came cut
{from the customs shed and made some statement that it was not particularly
|skillful when somebody like UFGFAREX was passed through the customs so
'rapldly that any blind man could see thal the man had been accredited
of¢1c¢al;y-1n 'some manner to the border police. Whether PONGER or LAUBER
|had sooken with CFGZAREK during the customs inspection is rot kncwn to.me
Sfbut I doubt iv, sitce ouherwlse OFCZAREX would not have been finished so
|avickly, I also do not ineow whether PONCEER knows OFCZAREX pérsonallé
IConcerning Dr. OFCZAREK, I should like to state that exactly as in the
|case of Colonel ¥RIECIEAUM any suspicion that he is working for the )
|Russians via PCKGER seems imposcible, (From other quarters such rumors.
abcut OFCZAREK in Austria have repeatedly comg to . attention; these
loriginate with his acquaintance with Dr. Kurt” (ESSELY, who allegedly is
jactive for.the Russian or Hungarian inte 11gﬂncb service, Concerning this
a good deal is said but I personally do not believe that CFCZAREK, who. “had
|ermloyed WESSELY. in his intelligence group and allegedly still:employs+hinm,
knew anything abont WESSELY, It could possibly be explaiked bv 'a certain -
|good nature on the part of OFCBAREK as in the case of \Dr - the’ son
of his colleague Professor JKurt YNOLL. This youngex KNOLL\is a Cormunist
|Unity Front Shop Stewarc it Voesh and is reported to send CXCZARKK informa-
|tion through his father concerning this business. 'The senior XNOLL appears
|to be absolutely reliable but appa‘ertlv cannot, for obvious reascns,
' |Separate himself from' hisson,) : '

elligence connection

"The second name which scems interesting in an Np#
RAN, Concerning thls

1is thay of the former SB Obersturmbahnfvehrer Josel - HNRF

imzn PONGER had astoundingly good informatiocn, He told e two years 2go. that
U2iAN was an agent of the American, British and French Intelligence Services
tas well. as of the 1nte1i1gence service cf the Austrian State Police,. but
Yhat this had not hindered hirm from becoming intelligence cnief of the

| Neo~Mazi group of SQUCEKe A remark of PONGER's macde a long time azo made it
‘-.a::caL tr me at that tinme “that URBAR alsc nad connections with the 1sraell
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Intclligenca Service, The rcason ror‘thnqe assumntions are no longer clear
to me since: I didnt't have any interest in URBAM, believing that he is not
a nan to be taknn sericusly,

-{ , "“Several points which possibly may also be of interest 1. will also add ‘
hore, PONGER's earlier address was Vienna V, Schoenbrunnerstrasse 47, Later
he gavo mé the address Vienna IV, Paulanergasse 7 as the location of the
rlrn of the .Central European .Press and Literary Agency, Inc, When T once
asked him how an American could live in a Soviet Bezirk, he explained to me
hat there both offices and apgrtments are cheaper by half than in the
_Wbstern Sectors, and anything that he has to hide from the Russiang he would
not keep in the Lth Bezirk, Later, in 1952, PONGER told me on his own _
nltlatlve that an American officer, apparently the one who was his. superior
'1n'the Offlcers' Reserve, summoned him to advise him to move out of the
Sov1et Bezirk. He allegedly gave this officer his arguments that the
Sovmet Bezirk was much cheaper and convinced him saving that his brother-
ln—law VERBER, for exanple, had taken yearv to find a decent dwelling in a

Ubstern sector.

}* "Another item, perhaps not uninteresting, is the following, V¥hen I °
first met VERBER (if I recollect correctly I have seen hin altogether only
twlce) he had a completely swollen eye, Asked where he got it, he stated :
that with PONGEI ne had photographed striking workers near the Paulanerkirche
and that bOuﬂ he and PONC ER had been beaten up and that someone had stolen

LPlca fror them,

"F:Lnally'a fetv characteristics concerning the personalities themselves.
PONGER has. alwavq seemed to me to be the nrototvpe of the very.nationallye
m%nded Jew, 'According to a number of his statements he felt himself much
more a Jew than-an American, - For this reason, he was always loyal to the
Gernaps and alwavs rcalistic about them (sic), To me he was always pleasant
and humane without ever maling an attempt to win my favor by any kind of
spec1a1 atuentlon. Thus he never made any attempt to pay for meals when
ue were together.or when he came on a visit did he bring gifts to my d
chlldren. ‘He was always very reasonable.in the prices that he put on hls
photo graphs but not so much so that he gave up. his profit. He never tried
to get information from me about anii-Russian agents, as would certainly
havn heen expected if .he had been working for the Russians, That ke never
‘auuempted to ‘recruit me for the Russians goes without saving for he knew my
uncuallfled anti=Cormunist orientation, He could, on numercus occasions,.. .. .
: have attemoted to approach me obliquely, perhaps for example as an alleged '
menber of an ifmerican intelligence office who wished to build a net against
Pu551a. In this I would probably have believed him and it would have, been
. a gooc svportunity for a double agent operation, - This circumstance’ mltlgates _
ara*nst suoolc1on thau waich suoports suspicion I have set down above, '

I"POV’“Q'S wife, whonm I saw only once, imrressed me as an extraordinarily’
clcver and self-assured person. I am trying to indicate that in the marriage
 she is probably the dominant partner and if this is a matter of 1nte111gence
wérk, she ﬁay also have been % don_nant nember there.

1
I

)
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~ "PONGER "in ny opinion Was always the pasaive partner, Presumably
also in sexual matters for she impressed me as being a very hiphly=bred
and temperamental wmman, whereas he appears to be the opnosite,

i

"Concerning the brother VERBER I have only slipht impressions, He
apreared to be very clever, obliging, but also nractieal, If, for example,

'PONJER started on the subjsct of the persecution of the Jews in comnection

with his favorite hobby horse EKICHMANN, VFilBER would hush him up saying
that -all this did not appear to be particularly an irrortant nrcblem for
me, . VE&BER was also always very w1tty and full of Jjokes, - :

" MLAUBER 1mnressed me as bbLng very reserved and noderate ratner ‘than
sympathetic, He demonstrated absolutely no political in: ﬁrest_and in his

'presence nobody could imagine that he could be a Soviet - -oat, His}releaseA
‘tends to support this assumptior,. It is naturally vain to dévzlop theories
| -whether and why PONGER and VERBER were Kussian agents an® in any event the

trial at the beginning of #arch will clarify this situation, If it should

. “happen ‘that the accusations are true, then I'am convinced that Mrs. PONGER

and her -brother were the driving force and indeed not from ideclogical
grounds but for money, PONGER was ideologically not a Comrmunist tut

« rather an anti-conservative, that is a man in favor of the literal, strongly

Jewish direction of the Roosevelt Zra rather than that of the United States
of todav : : : _ ) .

Fune can 2lso imagine that tris entire espionage case has been set up
in certain Jewish circles in order via the trial to indicate how innocent
these "new Americans" (that -is Jews) are and how they have been persecuted,
This theory, hnowever, is very far fetched, although a man like PONGER

~ would be available for such a job at any time and also possesses the
_necessarw zood connactions to- international Jewry.

"All of ihese trains of tnought have becn set cdown here in a completely -

- unsy$tematic fashion and it is possible that some interesting detail has

been left out in spite of my cudgeling of brains, I am ready at any time o

" provide further information but must again request that this case remain

completPLy confidential and not be brought into general use. At this point
I want to have it again clearly understood that T have no sushicion myself
agalr"t Colonel ¥RICHRAUM or Dr. CFCZAREK and that these gentlemen in ry

| opinion are completely beyond all suspicion, I have onlv spoken’ of them

because as an old inteliigence man I know that in such a case the most
unlikely details can bhe of interest and not in any way to noint suspicion
in any ﬂlPﬂCulon. It would be most unpleasant fcr me if any misunderstanding

should arise against the persons named or if indeed any ins estipation should

b COﬂduCted." : .

B. Lettir MAST to HOETTL, 26 Jamuary 1952, The original of a lstter from

- Raron Heinrich FAST to HOETTL dated 76 Januarvy 1952 is in our posscssicne - The

fol*orln"snort phrarraoh pertains to the PONGER case: -




1 "HOE?TTI, has at least casual conuact

:' | - - .. . U = ”:A .

"I am happy that my opinion concerning this case, which might not be
entirely clear, is shared by other persons, Whether the "deposition" was
woll chosen, I cannot in my position judge since I do not know'the people
concernsd, that is your contact man, I beliove that T would not myself

. have given it to the tall guy." (Translator note: The refarence to the
contact man is probably to MANDL; the relerence to the tall man is obscure
: _hut may refer to a frlend of Anton BOEHH.) ,

P 9. Iﬂtter HOETTL to MAST, 27 January 1953. ‘In a lettér, of which we ﬂ
possess. HOETTL's carbon copy, dated 27 JanLary 1953, HOETTL devotes only a -
| . short paragraph to the PONCER case;"

UThe d30051t101 in the PONGER case to me secms quite secure and
naturally it will no% reach ‘the -tall man, The release of the third
arrestee .makes our version of the ca e still more llkely."

10, letter from HOETTL to Ellzabeth KE, - 31 Januany 1953. Amoriz the
‘latters in HOSITL 5 possession whiop were 1mpounded two may refer to the I'ONGER
case, ‘It should be noted that FRANAG is -the secretary of a former colleague and
superior in the SD of HOETTL, 11111 \WEK, who now lives in Munich and with.whom
e tone of this correscondence indicates
‘that FEANKE is a present oy past misuress of HOETTL.

"The address of Kurt you presunably found in a Munich directory? It
" is certainly tour zood friend! who was vrevicusly in Munich for some time
and the other Zurt simply lets you hsar ncthing from him? Hawve you written
to him that I should myself like him to write as a favor? Perhaps it might
still work," ' :

| "The other letter from Elizabeth FRANKE is dated 2 October 1952, and therefore

|  was apparently writter before HOETTL made his trip to Cermany with PONGER and

his friends, It has.one short paragraph which may refer to the PONGER case,

"Curt P, I have just asked about LIEBHART. So far as can be renemberod
I already once before interviewed him with negative results. As you know,
wWe once debated this question before the first of the year, possibly already
“two vears ago, and I rémember that at one time after that I conversed wi.th
A.-Curt P, The exact time was some time distant in the past. In any case,
;I fol¢ow1nb up ‘this matter," '

11, HOETTL's report to Rolf E. RINGER of CIC. According to Repori S=-16996

| CIC Salzburg dated 3 March 1953, Special Agent rolf E. RINGER "interviewed sub-

Ject in the German languate in Bad Aussee, Land Styria, Austria," RINGER 'con-

" tinues as if the report were based solely on an oral interview, Evidently during

- this 1nterv1ew, however, RINGER asked HOETTL to prepare a written report on nis
connecétions with PONGER and VERBER, for among the documents impounded in HOETTL's
hone was a recelpt dated Rad Aussee, 21 Febrdarv 1953, sxvrpd Rolf E,. RIhuzﬁ, '
which' *eads as Lollows-
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"A written report of 12 pages length concerning his acquaintance with
Curt PONGER, Otto VERBER, and Walter LAUBFR, received this date fron

Dr. Vilhelm HOETTL, Alt Aussee and certifled herewith with signature,
Rolf E. RINGER," : :

| Also anong the documents impounded in the house search is a carbon copy of a

1 . 12 page report ‘which HOETTL states is the-one he gave to RINGER on 21 TFebruary,.

" RINGER's report S-16996 is essentially based on the report handed him by HOETTL

| . and HOETTL's report will consequently not be reproduced here. The report

' ‘parallels closely that given to Rupert MANDL. - _ g

12 Comnents. Fror’ the corrcspondeﬂce detalled above, it would appear that

| | BOETTL was unwitiing in his association with Curt PONGER and the Tephole. complexe

It should'be noted, however, that the fact that 211 of this correspondence.was so
| . easily accessible .in HOETTL's house leads one t0. suspect that HOETTL intended us
| “to capture it and from this suspicion it'is a short.step to the suspicion that

.|.-all or some cof the correspondence may have been fabricated for the purpose of

giving us documentary evidence which appears to clear HOETTL of suspicion and that
-other more inecriminating correspondence has been destroyed or hidden elsewhere,

| The fact that also confiscated at the same time were numerous records of HOETTL's
clandestine activity. which, as he-points out himself, establishes his clear anti-
Soyviet record in’ esplonace, albeit detracting to a degree from his reputation as’

| -a master in the- trade, is consistent with the theory that the materlal was.

.deliberately left in his house. It is interesting that none of the CIC renorts K

from 1947 -and 1948 were to be found among HOETTL's material, although we very

| strongly suspect that carbon copies of these reports exist, and in some cases,

| through an agent of HOETTL!s named Raimund STRANGL, we have at times in the past

| 'scen carbon copies of reports, which he had in previous.vears given to CIC Linz,

| The abhsence of the material from 1947 and 1948 suggests that HOETTL possesses

| another cache of material, the whereabouts of. which we do not know, It is also

| possible that other material, including compromising evidence, may have been’

destroyed in the interval beiween the public anncuncement of the arrest of

. VERBER and PONGER and our approach to HORTTL on 19 February, It is hoped that

further interrogation.of HCETTL will throw some licht on the validity of the

-documents discussed in this memorandum,although as this report is being dictated

| the interrogators do not have high hopes of ~ett1ng more out of HOETTL than has
already been gotten. : N : J
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